Cwiczenie 2 - zadania do wykonania
Zadanie 1

Wykona¢ prostopadtoscian o wymiarach 40x20 i wysokosci 15 poleceniem kostka. Jako gtéwng
plaszczyzne szkicu wybrac ptaszczyzne XYO0, Srodek szkicu powinien pokrywac sie z poczatkiem
uktadu wspéirzednych.

W drugim kroku zmodyfikowa¢ wymiary prostopadto$cianu na 40x30x25 (przez wybor jednej z
opcji modyfikacji wyciggniecia dostepnej z menu kontekstowego urzadzenia wskazujgcego) Na
gornej powierzchni kostki wykona¢ walec o wysoko$ci 10 i $rednicy 10 umieszczony
symetrycznie wzgledem bokoéw tej powierzchni.

Zadanie 2
Wykona¢ cze$¢ zgodnie z opisem:
Utworzy¢ prostopadios$cian o wymiarach 50x60x40 metodg wyciagniecia prostego ze szkicu

e Utworzy¢ szkic2D prostokata o wymiarach 50x60. Umie$ci¢ go symetrycznie wzgledem
punktu srodkowego szkicu. Zwymiarowac

e Zastosowal wyciggniecie proste z podaniem odleglosci 40 i wybierajac kierunek
wyciggniecia w obie strony

e Zmodyfikowa¢ wymiary prostopadto$cianu na 60x100x50

Na Sciance 60x50 utworzy¢ walec o wysokos$ci 40 i promieniu 15
w $rodku Scianki.

Na przeciwlegtej Sciance wykonaé¢ otwdr o przekroju okregu o
promieniu 10 i gtebokosci 20, ktory znajduje sie w odlegtosci 20
mm od wybranych $cianek prostopadtoscianu.

Na $ciance 100x60 wykona¢ element prostokatny o wymiarach 30x40 umieszczony centralnie z
otworem o $rednicy 5. Element jest wyciggniety na wysokos¢ 50 z katem zwezZenia 5°. Otwér ma
réwniez wysokos$¢ 50.

Uwaga: Otwor nie jest zwezany. Element wykona¢ z jednego szkicu. Pierwsze wyciagniecie
wykonuje sie z prostokata zaznaczonego razem z okregiem z wyborem kata (kat ujemny). Potem
nalezy wspoétdzieli¢ szkic i wykona¢ drugie wyciggniecie bez pochylenia z odejmowaniem
materiatu (wycinamy).

Zadanie 3

Wykonaj prostopadio$cian o wymiarach
60x50x40. Na jednej ze Scianek wykonaj
potkolisty wystep o promieniu 30. Na
przeciwleglej $ciance wykonaj pétkoliste
wciecie o tym samym promieniu. Na rysunku
widok Kkoncowy po zastosowaniu widoku
przekroju w trzech czwartych (karta Widok).




Zadanie 4
Utworzy¢ trojnik o wymiarach:

e Srednica 40mm,

o wysoko$¢ elementu pionowego (ozn .P) 150mm,

e dlugosc¢ elementu umieszczonego pod katem
(ozn. K) 100mm.

o odlegtos¢ srodka ptaszczyzny szkicu elementu
pochylonego od ptaszczyzny XY 50mm.

e Kat pochylenia ptaszczyzny szkicu wzgledem
plaszczyzny XY 60°. Etap I Widok koncowy

Kolejno$¢ rysowania:

— Utworzy¢ element walcowy (ozn. P) o wysoko$ci 150 i $rednicy 40 wyciggniety w jednym
kierunku.

— W celu narysowania drugiego elementu niezbedne jest przesuniecie uktadu
wspoétrzednych LUW. W tym celu nalezy wybra¢ polecenie LUW - Karta Model/Elementy
konstrukcyjne.

— Poczatek uktadu wspotrzednych przesungé o 50mm w kierunku osi Z.

— Wskazac os X w celu udostepnienia obrotu LUW i obrécié uktad o 60° zakonczy¢ polecenie
klikajac Enter lub prawy klawisz myszy i Zakoncz.
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— Utworzy¢ element (K) o dtugosci 100 liczac od srodka LUW.

— Aby zmodyfikowaé¢ ustawienie LUW np. kat nalezy klikng¢ prawym przyciskiem myszy na
nazwie gtéwnej LUW i z menu kontekstowego wybraé opcje Zmien definicje elementu, co
powoduje aktywacje opcji przedstawionych w tabeli powyzej (zmiane poczatku uktadu,
kata obrotu osi, kierunku osi). Moze sie zdarzy¢, ze w przypadku np. zmiany kata
ptaszczyzny lub wymiaru bryty konieczna jest aktualizacja bryty nalezy wcisna¢ przycisk
Aktualizuj (Karta Zarzqdzanie/panel Aktualizuj).

— Wpykona¢ element cienko$cienny poleceniem Skorupa nadajac grubo$¢ elementu na 5 mm
i otwierajac wszystkie konce trojnika.



Zadanie 5
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Wykona¢ model kota pasowego wg |
wymiaréw

e Szkic musi zawiera¢ pozioma o$ do wskazania w
poleceniu przekreé¢ (na szkicu pokrywa sie z osig X :
ptaszczyzny konstrukcyjnej) Nalezy wiec albo 5 =—10 —
wigczy¢ widoczno$¢ osi X lub narysowaé dodatkowg :
linie pokrywajaca z fragmentem osi X i przeksztatci¢
w 0$ symetrii poleceniem linia $rodkowa (panel

Format). 20
e Zastosowacl polecenie lustro do wykonania zarysu
kota bez piasty (potrzebna bedzie oS pionowa). i_”
e Lewa strona wienica jest w jednej ptaszczyznie z lewa
strong piasty. .
e Profil kota musi by¢ zamkniety (wiez zgodnos$ci na 25 -
styku obu linii w wieicu oraz zamkniecie w osi
piasty).
Zadanie 6

Utworzy¢ element pokazany obok przez wyciagniecie zloZone

o  Wilaczy¢ widocznos¢ osi Z oraz plaszczyzny XY
(narys. oznaczonej jako XY1)

e Utworzy¢ dwie  dodatkowe  ptaszczyzny
konstrukcyjne odsuniete od ptaszczyzny XY1 o 15
i 30mm i nazwac je XY2 oraz XY3

e Na tych plaszczyznach wykona¢ szkice o
wymiarach i potozZeniu zgodnie z rysunkiem obok.
Wszystkie szkice s3 zwymiarowane wzgledem
poczatku na kazdej z ptaszczyzn. (Szkicl na pt.
XY1, Szkic2 na XY2 i szkic3 na XY3)

e Wykona¢ wyciggniecie ztozone wskazujac kolejne
szkice

XY1



Zadanie 7

Utworzy¢ pokazany element przez przeciagniecie

o  Wilgczy¢ widocznos$¢ ptaszczyzn XY i YZ

e Na ptaszczyznie XY utworzy¢ szkic bedacy zarysem elementu. Jego wymiary zewnetrzne to
16x10. Jest umieszczony centralnie na ptaszczyznie. Wyciecie poprowadzone ze Srodka
prostokata pod katem 45° symetrycznie wzgledem osi Y.

o Na plaszczyznie YZ utworzy¢ tor przeciagniecia. Tor sklada sie z dwéch tukéw o promieniu
15. Pierwszy z nich ma Srodek na osi Y i kat rozwarcia 50°. Drugi jest narysowany jako tuk
styczny i koricu na osi Z.

o Wykona¢ przeciggniecie wskazujac odpowiednie szkice.




